

# 中华人民共和国 国务院公报

ZHONGHUA RENMIN GONGHEGUO GUOWUYUAN GONGBAO

7月7日 1958年第22号(总号:149) 1954年創刊

## 目 录

中华人民共和国政府关于美国政府应在15天内派出大使級代表否則將被認爲決心破裂兩國會談的聲明	(491)
外交部發言人評杜勒斯關於中美大使級會談的談話	(493)
外交部新聞司發言人評黎巴嫩局勢	(494)
国务院關於加強對廢棄物品收購和利用工作的指示	(495)
国务院關於水利電力部和農業部在水利方面分工的規定	(497)
農業部、全國婦女聯合會、中國共產主義青年團中央委員會關於大力開展青貯玉米穀的通知	(499)
教育部關於高等學校1958年招考新生的規定	(500)

# 中华人民共和国政府关于美国政府 应在15天内派出大使級代表否則將被認為 決心破裂兩国会談的声明

1958年6月30日

美国政府中断中美大使級會談已經半年多了，中国政府認為，这种情况不應該再繼續下去。美国統治集團要尽各种手段，企圖保持中美会談的假象，来掩盖它繼續侵占中国領土台灣、制造国际緊張局势的活動。这种陰謀絕不容許得逞。中国政府是为了解决問題而同意举行中美大使級会談的。究竟有無談判誠意，美国政府應該作出明确回答。

自从1957年12月12日美国政府破坏中美双方关于举行大使級会談的協議、拒絕派遣大使級代表、使会談中断以来，中国方面在1958年1月14日和3月26日一再催促美国政府派遣大使級代表，恢复会談。但是，美国政府拒不派出大使級代表，他們甚至認為連答复3月26日中国方面的去信的必要也沒有。不仅如此，美国国务院發言人最近还若無其事地說，他們的一等秘書准备隨時同我們談判，好像中美之間并沒有过关于举行大使級談判的協議似的。这种情况不能不引起中国人民的憤慨。

將近三年的中美大使級会談的經過表明了美国这种帝国主义态度是一貫的。美国侵占中国領土台灣，造成了台灣地区的緊張局势。这是对于中国的一种赤裸裸的侵略行为，中国人民完全有权利采取一切措施来击退这种侵略。但是，为了和緩台灣地区的緊張局势，中国方面仍然表示願意坐下来同美国談判，并且在中美大使級会談中提出了一系列和平解决中美在台灣地区的国际爭端的合理建議。可是美国方面拒絕了所有这些建議。他們企圖把中国政府同台灣地方当局之間的中國內政問題和中美兩国在台灣地区的国际爭端混为一談，要求中国放弃对自己的領土行使主权的权利，承認美国有權在中国的領土上进行〔自衛〕。这就清楚地表明了，美国的目的决不是和緩台灣地区的緊張局势，而是要求中国承認美国侵占台灣的現狀，保持和加剧緊張局势。美国这种帝国主义

政策，使会談对于中美关系中这一关键問題的討論从1956年下半年起就陷于停頓状态。

为了打开僵局和逐步改善中美关系，中国方面又在关于消除兩国之間貿易障碍、关于消除兩国人民来往和文化交流的障碍、关于兩国記者在平等互惠基础上相互进行新聞采访和关于兩国进行司法协助等比較容易解决的問題上，提出了一系列的建議。尽管像記者采访和司法协助这些問題是美国有关方面首先向中国有关方面提出的，而中国方面的所有建議又都是完全合乎平等互利的原則的，美国政府仍然拒絕了中国方面的这些建議。尤其令人不能容忍的是，美国不顧双方在1955年达成的关于平民回国問題的協議，至今还扣留着成千上万的在美国的中国平民，不讓他們回到自己的祖国。

無可辯駁的事实証明，美国在中美大使級会談中所追求的决不是在互相尊重領土主权的平等基础上和平解决中美間的国际爭端，而是要把它的帝国主义意圖强加在中国人民头上。当这种意圖不能实现的时候，它就利用中美大使級会談来欺骗世界人民，掩盖它繼續侵略中国、制造国际紧张局势的陰謀。三年以来，美国不断加强对台灣各方面的干預和控制，在台灣建立導彈基地威胁中国人民，并且利用台灣反动集团对东南亚国家进行颠覆活动和武裝干涉。同时，美国还在許多国际會議和国际組織中策动制造「兩個中國」的局面，以圖在国际上逐漸形成「兩個中國」的既成事实，达到它長期霸占台灣的目的。这就是中美大使級会談不能取得进展的症結所在。最近，美国国务卿杜勒斯公开揚言，美国坚持敌視中华人民共和国的政策，这个政策是美国的最高利益，当美国的利益需要的时候，美国便同中国打交道。这就再清楚不过地表明，对于美国統治集团的意圖說来，中美大使級会談只不过是服务于美国帝国主义政策的一个工具罢了。中国同意举行中美大使級会談是为了爭取用和平方法消除美国在台灣地区使用的武力侵略和武力威胁。但是，中国人民絕不害怕美国的侵略。更不稀罕同美国的談判。正在以飞躍的速度建設社会主义的中国人民完全有力量解放自己的領土台灣。中国人民建設和統一自己祖国的偉大事業是沒有任何力量可以阻擋的，一小撮美国帝国主义分子敌視六万万中国人民的政策，只能使他們自己陷于孤立和失敗。

中国政府再次声明，中国政府既不能同意片面改变中美大使級会談的水平，也不能同意用任何行政性理由使会談繼續中断。中国政府要求美国政府在从今天起的15日以内派出大使級代表，恢复会談。否則，中国政府就不能不認為美国已經决心破裂中美大

使級會談。

## 外交部發言人評 杜勒斯关于中美大使級會談的談話

1958年7月2日

7月1日美国国务卿杜勒斯就6月30日中国政府关于中美大使級會談的声明發表了談話。中国政府在声明中提出来的限期指派大使級代表恢复會談問題是不能逃避的。但是，杜勒斯却閃爍其辭，模棱兩可，竭尽混淆視听的能事。

杜勒斯說，如果中国同意改变會談地点，美国將指派它的駐波大使參加會談；但是他又說，美国不会向中国限期指派大使級代表恢复會談的〔最后通牒〕低头。

改变會談地点是美国从来没有提出過的新問題，現在若有其事地提出這個問題既不能推卸美国長期中断中美會談的責任，也不能解除美国在指派大使級代表問題上的狼狽处境。杜勒斯在前一句話里同意指派大使級代表，而且提出了可能的具体人选，但跟着又說他不能同意中国政府要美国指派大使級代表的要求。这就使杜勒斯处于自相矛盾的可笑境地。

杜勒斯把中国政府提出的要美国政府在15天內指派大使級代表的合理要求說成是〔最后通牒〕，因而是不能接受的，因为一接受就是低头了。这番話似是而非，經不起一駁。举行大使級會談是中美双方协商的結果。美国有义务遵守国际協議。但是，美国方面不顧我方的反对，拒不执行这个協議达半年多之久，美国既然可以違反協議六个多月，中国为什么不能提出在15天內恢复执行这个協議的要求？中国的要求是完全合理的。

# 外交部新聞司發言人評黎巴嫩局勢

1958年6月29日

中国人民非常关心黎巴嫩局势的发展。中国政府和中国人民一向同情并且支持黎巴嫩人民和全体阿拉伯人民反对帝国主义和殖民主义压迫的正义斗争。中国政府坚决認為黎巴嫩人民具有神圣不可侵犯的权利，用自己的办法解决自己的問題，任何帝国主义国家企圖利用这样或那样的借口对黎巴嫩的内部斗争进行任何干涉，都是絕對不能被容許的。

但是，美英兩国政府，特別是美国政府，从一开始就对黎巴嫩的内部事务进行了橫蛮的干涉。他們不但通过某些巴格达條約成員国运送了大批的軍火和軍事人員去帮助黎巴嫩内部斗争的一方反对另一方，而且还向东地中海和塞浦路斯一帶調集了大批的軍艦和軍事部队，向黎巴嫩人民进行武装恫吓。現在，他們正在利用联合国打进黎巴嫩，进行越来越露骨的干涉。世界人民对于美国利用联合国侵略朝鮮的罪行記憶犹新。美国企圖用联合国的名义来掩盖他們的干涉活动是欺騙不了黎巴嫩人民和阿拉伯各国人民的。

必須严正指出，美国政府对黎巴嫩内部事务所进行的干涉，不管是采取什么借口和使用什么名义，都是不能容許的。它不但是对黎巴嫩人民和全体阿拉伯人民的挑衅，而且也是对世界和平事業的挑衅，是对全世界爱好和平的人民的挑衅。中国政府和人民不能不对这局势表示严重的关切。如果帝国主义者竟胆敢在黎巴嫩和阿拉伯地区发动侵略战争，就必将受到全世界爱好和平的人民的坚决反击。我們堅決相信，只要黎巴嫩人民團結一致，只要全体阿拉伯人民團結一致，那末，他們就完全有可能在全世界人民的堅決支持下粉碎帝国主义对阿拉伯人民的任何进攻。

# 国务院关于加强对廢弃物品收購和利用工作的指示

1958年6月24日

几年来，商業部門和工業部門在收購和利用廢弃物品方面，已經做了很多工作，獲得了很大的成績。截至目前为止，已經收購和利用的廢弃物品有廢五金、廢化工原料、廢纖維、廢油料、廢皮毛和垃圾等三十多类，約一千多个品种。第一个五年計劃期間回收的廢弃物品总量达四百二十六万吨。这些廢弃物品，經過初步整理、修配和加工复制以后，已經有80%以上变成了農業、工業和手工業的生产資料，还有約百分之十几变成了各种生活資料。这批巨大的社会財富，对于支援国家經濟建設、扩大国家和集体經濟的資金积累，以及增加人民收入等方面，都起了很大的作用。几年来，国家工業和国防建設所必需的銅料，就有80%以上是依靠回收廢杂銅来解决的。

但是，在廢弃物品的回收和利用方面也还存在着一些問題。几年来国家对廢弃物品只是收購了一部分，还有相当大的一部分沒有收購起来；对于已經收購起来的也还有一部分沒有充分利用，宣傳教育工作也做得很不够，不少地方群众還沒有养成收集和出卖廢弃物品的習慣；部分地区对于廢弃物品的收購工作和加工复制工作还組織得不够好，既不便利群众的出售，又不能滿足工業生产的需要。

我国廢弃物品的資源是極其丰富的，它隨着工农業生产的發展和人民生活的改善將越來越多。因此，我們必須積極地組織群众力量，广泛地收集和充分利用这些廢弃物品，來更好地支援工农業生产的發展，為積極實現党的社会主义建設的总路綫服务。

为了加强对廢弃物品的收購和利用工作，現在作如下指示：

(一) 加強对广大群众的宣傳教育，使他們認識到收集和利用廢弃物品的重要經濟意義和政治意義。應該通過生动的事例向他們說明：一切廢弃物資，不管是生产資料或者生活資料，只要收集起来，进行加工复制，都可以变成有用的东西。这样，既可以为国家和集体經濟創造巨大的財富，为群众增加大批的收入，又可以支援工农業生产；同

时，既可以安排劳动就業，支持勤工儉學，充分利用各种半劳动力，又可以使人民养成勤儉节约、愛惜物資、講究清潔衛生的良好習慣。因此，收集和利用廢弃物品，無論对国家对集体和对广大群众來說，都是有很大好处的。全国人民都應該养成經常收集和出售廢弃物品的良好習慣。目前有些人認為廢旧物品就是無用的东西，他們沒有認識到可以把無用的东西变成有用的东西的道理，因而不注意收集和积极出售；或者認為出卖家庭中的破爛东西是不体面的事，是損害祖上遗产的行为，这些都是不正确的，是一种陈旧保守思想，必須加以說服和教育。

（二）充分發动和依靠群众力量，做好廢弃物品的收購工作。廢弃物品是一种非常零星、分散的社会資源，必須依靠群众力量，才能扩大收購。因此，應該結合中心工作，随时利用各种机会，充分發动群众，大力进行收購。在做好思想教育工作的基础上，掀起一个群众性的出售廢弃物品的热潮。同时，做好廢弃物品的日常收購工作。

凡是屬於国家統一收購的廢弃物品（例如廢銅、廢鋁、廢錫、廢鉛等），按照國家規定，由国营商業部門統一收購、加工和分配；不屬於国家統一收購的廢弃物品，由地方組織国营商業和工業部門进行收購和組織利用。各級收購單位，應該在工作中貫徹执行群众路綫，积极改进收購方法，制定合理的收購价格，把一切可能組織起来的人員（例如家庭妇女、小学生、農業社飼养員、公務員、炊事員、小商販等），都組織起来，形成一个广泛的收購網，为国家进行廢弃物品的收購工作。

（三）城鎮廢弃物品比較农村更为复杂多样，廢弃物品的資源比較农村更为丰富和集中些，而且广大居民对于收集和出售廢品的要求也更为迫切。因此，各城鎮必須加强对廢弃物品的收購和利用工作。廢弃物品的經營機構要深入街道住戶（包括集体宿舍）、厂矿、机关、学校，采取不同方法进行收購。在收購过程中，要依靠群众力量进行分类整理，以便于加工复制。同时，各城镇的市政机关，对于收集垃圾工作也要进行分类整理，并且与国家收購和加工部門进行联系和合作。

（四）为了使物尽其用，在廢弃物品的加工和利用方面，除了那些加工程序比較复杂、技术性比較高和国家需要統一掌握的重要物資（例如廢杂銅等），應該由国家統一加工复制和統一分配利用以外，一般的廢弃物品，應該采取就地收購、就地加工和就地利用的方針。應該尽可能地組織当地群众做好一般的分类整理和初步的加工复制工作。

这样，一方面可以結合農業社开展副業生产，增加群众收入，安排劳动就業和支持勤工俭学；另一方面可以便于对廢弃物品的运输、保管和利用。河北省無極县每乡每社都有廢弃物品的加工組織，解决了全县〔五保戶〕的生产和生活問題，就是一个很好的范例。各地在举办廢弃物品的加工厂的时候，必須貫徹执行勤儉建国、勤儉辦企業的精神，因陋就簡，充分利用当地一切可以利用的設備和房屋，做到少花錢多办事，甚至不花錢也办事。同时，各地国营企业的大型加工厂、动力厂，也应该积极帮助群众解决廢弃物品就地加工和利用中的各种技术和物資上的困难，以利于廢弃物品的收購和利用。

充分挖掘和利用廢弃物品資源，是一項長期的十分重要的任务。在各級党委統一领导下，地方各級人民委員會必須加强对这一工作的組織，必須統一地加以规划，并且組織工業、商業、交通运输、科学技术等有关部门密切协作，依靠群众力量和职工的积极性，把一切廢弃物品广泛收集和充分利用起来，以支援国家的社会主义建設。

## 国务院关于水利电力部和农業部 在水利方面分工的規定

1958年6月30日

水利、电力兩部合并以后，为了加强农田水利工作，更密切地为农業生产服务，同时，为使水利电力部更多地集中力量于电力建設（包括水电和火电），解决电力不足的薄弱环节，以保証第二个五年計劃的順利进行，决定將农田水利工作划归农業部掌握領導。今后水利电力部和农業部在有关水利方面的分工，作如下規定：

（一）农田水利和农村小型水电建設的長期规划和年度計劃，由农業部为主，协同水利电力部制訂。

（二）关于大江、大河的流域规划及大型工程的勘測設計工作，由水利电力部負責，规划中有关农田灌溉問題应与农業部协商。中、小河流的流域规划及中、小型工程的勘測設計工作，由地方負責，水利电力部負責技术指导。

（三）水源分配和灌溉管理：大江、大河的水源分配、水利樞紐及黃河下游的渠道

工程管理，由水利电力部負責。灌溉管理及灌溉渠道管理，由農業部負責。原屬水利部門的灌溉管理局，撥歸農業部門領導。但華北漳衛南運河管理局的領導關係，仍由農業部和水利電力部共同領導。

農田機械排灌的規劃和管理，由農業部負責。

(四) 防汛工作由中央防汛總指揮部領導指揮，日常工作由水利電力部負責。

(五) 水土保持工作由國務院水土保持委員會指導，日常工作由農業部負責。黃河流域水土保持工作，仍由黃河水利委員會負責指導。

(六) 有關水利糾紛：省、市、自治區之間的水利糾紛，應盡量由有關省、市、自治區自行協商解決。解決不了的，有關城市、工礦企業用水糾紛，由水利電力部負責處理；有關農田用水糾紛，由農業部負責處理。省、市、自治區以下的水利糾紛由地方負責處理。

(七) 原屬水利科學研究機關的水利灌溉、土壤改良的科學研究人員和領導骨幹，由水利電力部負責分配一半給農業部。原屬前水利部的灌溉研究站，撥歸農業部負責管理。

(八) 水利基本建設經費由水利電力部負責掌握，在分配地方水利基本建設經費時，應和農業部協商。農田水利事業費由農業部負責掌握。

(九) 為保證工作的順利進行，水利電力部和農業部在農田水利方面的分工，採取逐步劃分、由粗到細的辦法。兩部在工作上應密切合作，互相支援。

(十) 省、市、自治區以下的水利工作如何分工管理，機構如何設置，由地方因地制宜加以決定。地方的農業部門、水利部門按上述分工規定，分別和農業部、水利電力部聯繫。

# 農業部、全國婦女聯合會、 中國共產主義青年團中央委員會關於大力 開展青貯玉米糞的通知

1958年6月28日

青貯玉米糞是解決牲畜飼草不足，特別是冬春飼草缺乏的一項根本辦法，近年來許多地區都進行了青貯工作，經驗證明，凡是大量進行青貯的地區，都基本上解決了飼草不足的問題，保持了牲畜安全過冬。

現在隨着全國農業生產的大躍進，畜牧業生產在很多地區也出現了大躍進的局面，各地耕畜配種繁殖工作，進展很快，生豬生產也有了飛躍的發展。必須看到牲畜大量增加以後，必然需要增加更多的飼草，因此開展玉米糞青貯，提高糞秆利用率，增加飼草來源，就成為當前和今后的一項極為重要的工作。

今年全國玉米的播種面積共有二億四千余萬畝，目前生長茁壯，預計收成很好，因此可適用於青貯的糞秆也必然增加。就拿一畝地生產1,000斤青玉米糞計算，共可青貯二千四百億斤，按大、小牲畜平均一头每天補喂20斤計，可供六千六百多萬頭牲畜吃半年，可以解決農區牲畜冬春飼草不足的問題。今年不少省已經制定了青貯玉米糞的規劃：河南省計劃青貯一百五十億斤，占玉米糞總產量的90%；河北省計劃七十億斤，占77%；安徽省計劃將二百萬畝的玉米糞全部青貯起來。種植玉米的地區都應該制定出青貯玉米糞杆的躍進規劃，並且應該把計劃層層下達到社、隊，使青貯指標在社、隊落實。

現在收穫玉米的時期快要到來，各地應該抓緊訓練青貯技術人員。河南省開封專區農業部門和共青團聯合舉辦了訓練班，採取先抽調一批縣干部學好青貯技術，然後分赴各鄉把技術傳授到每個農業社的辦法，各地可以仿行；並且可以組織現場觀摩，印發青貯操作方法，使青貯技術在農業社扎根。另一方面還應該及早準備青貯用的工具，並結合技術革命，發揮群眾智慧，改進或創造青貯切割工具；同時積極推廣青貯切割機，要求

地方工業部門大量生產供應。

青貯工作是秋收中的一項重要工作，因此應該很好地統一安排勞動力，充分發揮青年和婦女的作用，在玉米成熟後，及時把稈秆青貯起來，保證秋收、青貯兩不誤。並且應該積極改進、提高挖窖、運輸、切短、裝窖等環節的技術和勞動效率。

各地在大力開展青貯玉米稈的同時，還應該做好青綠藤、蔓等的青貯工作，另外對野草、野菜的收貯也應該抓緊進行。

青貯玉米稈是一項羣衆性的工作，希望各地領導親自挂帥，組織農業、共青團、妇联等有關部門，有計劃有組織地開展一個聲勢浩大的青貯運動，鼓足干勁，苦戰半月，力爭貯的多、貯的快、貯的好。希各地接到通知後，將你們的青貯規劃和準備情況分別報告我們。

## 教育部關於高等學校1958年招考新生的規定

1958年7月1日

為了使高等學校招生便於貫徹因地制宜、因校制宜的原則，發揮地方和高等學校辦學的積極性，今年改變全國統一招生的制度，實行學校單獨招生或者聯合招生。

根據鼓足干勁、力爭上游、多快好省地建設社會主義的總路線，高等學校必須努力培養出又紅又專的各項專門人才。因此，高等學校招生，要認真貫徹階級路線，要保證新生的質量，並要保證招生計劃的完成。

根據上述要求，對於今年高等學校招生，作如下規定：

一、改變高等學校全國統一招生制度，實行學校單獨招生或者聯合招生。招生工作的具體安排，由省、市、自治區及各高等學校根據地方和學校的情況，分別辦理。

二、高等學校招生的政治審查工作和健康檢查工作，由教育部會同中央有關部門統一部署，並由各省、市、自治區負責進行。

三、各省、市、自治區的教育廳（局）、高等教育廳（局）應會同有關部門組織本省、市、自治區範圍內的高等學校，建立省、市、自治區的招生機構，並會同考區所在

地的有关部门建立考区办事处，统一地组织领导当地的招生工作。省、市、自治区招生机构和考区办事处，负责对考生进行政治审查工作，协助卫生部门做好健康检查工作，并协助本省、市、自治区的学校和外地在本省、市、自治区招生的学校办理报名、考试等工作。高等学校应该在招生所在地招生机构的领导下进行工作。

四、凡是中华人民共和国公民，具有高中毕业或相当于高中毕业的文化程度，年龄在30周岁以下（工人、农民、工农干部、转业军人、复员军人及参加革命工作满10年的在职干部，报考年龄可以适当放宽到35周岁以下），并有下列条件之一的，都可申请报考：

- （一）高级中学和工农速成中学今年毕业生，持有毕业证明书的。
- （二）中等专业学校今年毕业生，经主管业务部门或当地教育行政部门批准升学，并持有毕业证明书和学校介绍报考函件的。
- （三）党政机关、事业单位、群众团体等在职人员，经所在工作单位批准，并持有所在工作单位的介绍报考函件的。
- （四）转业军人、复员军人、退伍军人，持有原籍县（大中城市为区）以上的转业建设委员会（或当地的民政部门）或者部队团（或相当于团）以上单位的证明函件的。
- （五）归国华侨学生和香港、澳门学生，持有国内侨务机关或〔港澳高中毕业生回广州升学指导委员会〕证明函件的。
- （六）其他知识分子青年，持有所在地的区或乡以上人民委员会的证明函件的。

五、今年高等学校招生，仍按不同性质专业，分为三类考试。按照报考的专业分类，分别考试以下科目。

（一）报考工科、理科各类专业（包括高等师范院校的理科各类专业和地理系科、综合大学的自然地理方面的专业），农林院校的农业生产机械化、水利土壤改良、水产加工、工业捕鱼、农业气象、土地规划、森林采伐运输、水运、森林采伐运输机械、木材机械加工、林产化学等专业，医药院校的药学专业等，考试下列科目：

- 本国语文、政治常识、数学、物理、化学、外国语。
- （二）报考医科、农林科各类专业（已列入（一）类的各专业除外），生物系科、

体育系科（包括高等师范院校的生物、体育系科），心理專業等，考試下列科目：

本国語文、政治常識、物理、化学、达尔文主义基础、外国語。

报考体育系科的，加試体育术科。

（三）报考文、史、政法（包括高等师范院校的文、史、教育、政治教育等方面的系科）、財經、艺术各科各类專業，綜合大学的哲学、政治經濟学、經濟地理專業等，考試下列科目：

本国語文、政治常識、历史、地理、外国語。

报考財經科各專業、經濟地理專業、哲学專業的，加試数学（从事財經工作的專業干部，报考財經科各專業的，可以申請免試）；报考艺术科各專業（包括高等师范院校的音乐、图画系科）的，加試科目由有关高等学校另行規定。

外国語考試，分俄語和英語兩种，由考生根据所学，任选一种。沒有学过外国語的，可以申請免試。

高等学校招生考試，应根据1958年的高等学校招生考試大綱进行命題。

中等学校的政治課改变为社会主义教育課程以后，各校學習进度很不一致，按原訂考試大綱內容命題考試有困难；今年招生的政治常識考試內容，改为考試一年来國內重要政治事件和重大时事（主要是考試学生对整風和反右派斗争的認識和表現）。高等学校录取学生，应結合考生平时的政治思想品質來考慮，而不应單憑政治常識的考試成績來考慮。

六、高等学校录取新生的原則，規定为：在保証政治質量的前提下，結合学業、健康条件，选择录取質量較好的新生入学。

对于具有下列条件的考生，分別予以优先录取：

（一）对于报考的工人、农民、工农干部、工农速成中学畢業生以及参加革命工作滿10年的在职干部、轉業軍人、复員軍人，政治、健康条件合乎标准，学科考試成績达到一定标准（入学后能够跟班上課）的，采取在录取一般考生以前优先录取的办法。

（二）对于报考的少数民族学生、烈士子女、轉業軍人、复員軍人、退伍軍人、参加革命工作滿五年的在职干部、參加工农業劳动滿二年的青年知識分子，以及华侨学生，香港、澳門学生，采取同等成績优先录取的办法。

对于工人、农民、工农速成中学畢業生、工农干部等，可以采取免試保送入学的办法：

(一) 对于工农速成中学畢業生，政治、健康条件合乎标准，平时学科成績經有关高等学校审查認為入学后能够跟班上課的，采取保送入学的办法。由工农速成中学和高等学校联系办理。

(二) 对于工人、农民、工农干部和参加革命工作时间較久的老干部，政治、健康条件合乎标准，文化程度經接受的高等学校測驗認為入学后能够跟班上課的，可以采取保送入学的办法。由保送部門和有关高等学校联系办理。

七、由于学生的地区分布和各地区的高等学校招生任务之間有較大的不平衡，为了保証全面完成招生任务，并且考慮到各高等学校的性質和專業設置情况，对于各类高等学校招生的地区范围，根据就地取材与地区调剂相結合的原則，作如下統一安排。

(一) 主要为本省、市、自治区培养干部的高等师范、医、农院校或其他院校，以招收本省、市、自治区的学生为原則。

(二) 协作区性的綜合大学、工科、語文、政法、財經、艺术、体育等院校，原則上在学校所在地的协作区或者原大行政区范围内招生。

(三) 全国性的高等学校，可以在全国招生。有些学校虽不是全国性的，但因設置的專業特殊，可以超越学校所在地区范围到其他适当的省、市招生。华北、西北地区考生来源較少，这两个地区的一部分学校，除了在本地区招生外，要到华东、中南地区范围內招生。西北地区的一部分学校，要到四川、河南省招生。

各高等学校招生分省、市、自治区录取新生调剂方案，由教育部与有关省、市、自治区及有关学校协商制訂。

八、实行联合招生的高等学校的招生考試，原則規定在7月20日——31日这一段时间内举行；单独招生的学校的考試日期，由学校和有关省、市、自治区招生机构商定。

九、为了便利考生报考，各省、市、自治区原則上仍应維持以往統一招生的考区設置；凡是高中畢業生較多的地方，各地应根据具体情况，尽可能地增設一些考区或考场。

十、經第一次招生后，未录取足額的学校，还可以再次招生，或者在未被录取的考

生中选择一部分条件较好的，经征求志愿，录取入学。

十一、各类考生在报考期间所需要的一切费用，均由本人自备。被录取后的赴校路费，在职干部、转业军人由所在单位发给，工农速成中学今年毕业生由当地招生机构或教育行政部门给予补助；其他新生的赴校路费应由本人负责，但个别因赴校路途较远，家庭经济困难，确实无力筹措赴校路费的，可以向所在省、市、自治区招生机构或当地教育行政部门申请补助。

十二、被录取的新生，应按照录取学校所规定的时间到校，并按录取学校的有关规定办理入学手续。

十三、高等学校在新生入学后，应即进行政治、健康复查。复查不合格的，取消入学资格。

十四、单独或者联合招生的高等学校，按照本规定并结合学校的具体要求，制订招生简章，向考生公布。

十五、各地招生工作机构和各高等学校，应密切依靠地方党委、政府和学校党委的领导，做好招生工作。